

海南农垦九大品类两百余种产品亮相冬交会

■ 本报记者 邓钰

田园好物满怀收，千滋百味馆中求。

无论是扎根黎母山脉的醇香咖啡，还是智慧养殖的美味黑猪肉；不管是琼中山岭的馥郁绿橙，还是藏匿深山的海南大叶茶，都可在海南农垦馆一网打尽。

12月15日，2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)开幕首日，位于展会1号馆的海南农垦馆人气十足，9大品类共200余种产品集中亮相，令诸多客商眼前一亮。

作为我省农业龙头企业，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)坚持“农垦姓农”，携旗下天然橡胶、热作、果蔬、草畜、南繁、商贸物流等各大产业集团“登台献技”，以创新参展形式，更新企业形象，革新业态形势，进一步擦亮海南农垦品牌。

新形势

销售到体验 故事动人心

“这些比花生略大，色泽红艳的豆子是什么？”来自辽宁的参展嘉宾袁清刚走进海南农垦馆，目光便牢牢锁定在一篮红果上。询问过工作人员后，他才得知这是种植在黎母山脚下的海南农垦“大丰一号”咖啡鲜果，“咖啡喝了不少，鲜果却是第一次见。”

当天，海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)首次将黎母山基地种植的“大丰一号”咖啡树和咖啡鲜果带到现场，让人们品尝该集团旗下醇香的母山咖啡时，知其何来。

此外，该集团还将大叶茶树、胡椒根等沾着鲜活“泥土气”的展品搬进了场馆，同步搭建咖啡吧台、茶桌等，为往来客商提供咖啡、茶叶现场冲泡体验，并组织专人讲解咖啡、茶叶和胡椒产品的生产流程和品牌建设历程。

“卖产品，更要卖品牌。”海垦热作党委书记、董事长李豫介绍，不同于以往着

重销售的参展模式，今年该集团在前期筹备中，提炼产业关键词，打磨品牌故事，让参展客商获得全方位体验。

海垦草畜将生态厨房搬进场馆，海垦果蔬展出热带果蔬露营基地，海南橡胶花样展示一棵橡胶树的百般用途……本届冬交会上，海南农垦各产业集团争先设置诸多有味、有趣、有料的互动体验区，让来往客商流连其中。

海垦控股集团在本届冬交会上以“海垦生活家 品质带回家”为主题，按照“轻展示、强互动、重体验”的思路布置，以实物产品展示展销、现场体验品鉴为主，展现海南农垦品牌特色农业产品。

“从重销售到强体验，我们希望将海垦产品融入人们生活中的每一角落。”海垦控股集团相关负责人介绍，该集团一改以往以货架展出为主的展陈模式，划分了空间开阔、风格鲜明的多个体验区，为客商提供多元化体验。

新形象

田头到展台 生态增效益

冬交会作为一个自带“流量”的农业交流平台，是企业探索市场风向的绝佳场所。在一众的展区中，以果蔬露营市集为主题的海垦果蔬展区，显得有几分清新。

“我们今年更新了诸多参展产品。”

海南农垦果蔬产业集团有限公司(以下简称海垦果蔬)市场营销部部长陈德林介绍，该集团不仅带来了绿橙、菠萝蜜等鲜果产品，还全面更新旗下菠萝蜜酥卷、蛋卷等多款产品的加工工艺和品牌包装，其中包括多款迎合节庆需求的新春礼盒和旅游市场的手信礼盒等。

在展区中央，一茬茬长在“盘子”里的香菜、小白菜等活体有机蔬菜引人注目。

“这些菜虽然长在盘子里，营养却十分丰富，只需20天左右便可成熟采摘，比寻常种植模式缩短了一半时

间。”陈德林介绍，这是海垦果蔬正试种的活体有机蔬菜。该集团尝试通过新技术的试验和推广，以创新驱动产业提质增效。

据了解，活体有机蔬菜一般在穴盘中种植，一棵鲜活的蔬菜连带一个基质块，在运输的过程中蔬菜保持鲜活，生长周期约为20天，由于其基质为蚯蚓粪等有机肥，且生长环境可控，具有周期短、营养高、虫害少和无公害等优势。

“诸多海南农垦企业在追求产量和质量的同时，不断尝试更为生态的生产方式。”海垦控股集团相关负责人介绍，产品越生态，效益越红火。随着消费水平的提升，人们的追求从“吃饱”转变成“吃好”，对农副产品新鲜、绿色和生态等需求与日俱增，“企业必须把握市场需求，推出质优味美的绿色食品。”

新形势

田间到舌尖 全链式发展

在海南农垦馆，参观者既可以品尝各类优质农产品，还可以了解它们从田间到舌尖的生产加工全过程。

“这不仅是海南农垦企业‘秀肌肉’的底气，也是进一步发展的动力。”海垦控股集团相关负责人表示，在多年的产业深耕中，海南农垦系统农业资源丰富，自产品众多，种类繁多，体系齐全，具有组织健全、资源丰富、链路畅通，基础良好等先发优势。

然而，目前海南农垦在发展热带特色高效农业产业过程中，还存在规模“小散弱”、品牌知名度有待提升等局限。借助冬交会，海南农垦集中推出新产品，打造品牌，为扩大市场提供坚实基础。

产业势能积聚，链式发展，海南农垦各大产业集团正加强农业全产业链建设，在全省布局建设一批集约化、现代化、智能化种养基地，将质优、绿色、高效的农产品逐步推向市场，建设推进现代农业“大基地、大企业、大产业”建设。

借助展会契机，海南农垦各企业寻机遇、谋合作、求发展，对标海南自贸港建设要求，补足弱项，尤其在推进科技创新、整合销售渠道、建设仓储物流体系等方面下功夫，进一步完善产业链条，增强产业发展后劲。

(本报海口12月15日讯)

（本报海口12月15日讯）

（本报海口12月15日讯）